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Acest ghid este destinat studenţilor specialităţii 2153 - Automatică 
şi informatică, FCIM, UTM, pentru elaborarea proiectului de curs la 

disciplinele Prelucrarea semnalelor şi Transmisii de date, cu forma 

de studii la zi şi cu frecvenţă redusă. 
Ghidul include analiza unui şir de structuri ale sistemelor de 

achiziţie şi distribuţie de date, precum şi metodica de calcul a 
timpului minim necesar de achiziţie pentru fiecare structură în parte. 
Sunt prezentate principiile teoretice de bază ale metodologiei de 

calcul a sistemelor de achiziţie, distribuţie şi transmisii de date în 
funcţie de parametrii statistici ai semnalului măsurat şi nivelul 
zgomotului în canalul de legătură. Este analizată problema 
codificării informaţiei (cu scopul protejării împotriva acţiunii 
perturbaţiilor) şi construirii cadrului de informaţie, sunt prezentate 
un şir de interfeţe standard de comunicaţie şi aplicaţii practice utile 
studenţilor în procesul de proiectare. 
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INTRODUCERE 
 

Scopul proiectului de curs este de a aplica în practică cunoştinţele 
obţinute în cadrul orelor de curs şi de laborator la disciplinele 

Prelucrarea semnalelor şi Transmisii de date şi de a căpăta noi 
cunoştinţe şi abilităţi practice în ceea ce priveşte obţinerea de 

informaţii despre procesele fizice pentru memorare şi redare, pentru 
comunicaţie sau pentru control. Procesele fizice sunt caracterizate 

prin mărimi fizice care pot fi transformate în semnale electrice 
(analogice), utilizând traductoarele. Rezultă că prin prelucrarea 
acestor semnale se pot obţine informaţii despre procesele fizice. 
Prelucrarea semnalelor se poate efectua prin tehnici analogice sau 

numerice. Prelucrarea numerică presupune transformarea semnalelor 

analogice în semnale numerice cu un sistem de achiziţie de date 
(figura 1). În acest scop, semnalele electrice de la ieşirile 
traductoarelor sunt supuse unor prelucrări analogice iniţiale şi 
transformate în tensiuni electrice. Aceste funcţii sunt realizate prin 

circuite de condiţionare a semnalelor şi constau în următoarele: 

divizare, amplificare, filtrare, izolare, conversie curent-
tensiune etc. Condiţionarea semnalelor provine din necesitatea de a 

adapta semnalul de la ieşirea traductoarelor de diverse tipuri la 

nivelul semnalului suportat de circuitele de achiziţie, sau la gama de 
frecvenţe corectă a semnalului (excluderea semnalelor de frecvenţă 
diferită de cea corespun-zătoare semnalului util, deci eliminarea 
zgomotelor). De asemenea, anumite semnale trebuie izolate 

galvanic de circuitele care le prelucrează (în scopul protejării 
circuitelor de comandă, de regulă, de putere mai mică, de variaţiile 
semnalelor în circuitele de forţă, de putere mai mare), sau 

conectarea lor într-o punte de măsură, de excitaţie.  
Semnalele numerice se obţin prin prelevarea, la momente de 

timp date, a valorilor semnalelor analogice şi conversia acestor 
valori sub formă numerică. Această transformare este posibilă prin 
operaţii de eşantionare (discretizare), cuantizare şi modulaţia 
impulsurilor în cod. 



 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1. Structura unui sistem care utilizează prelucrarea numerică 
pentru controlul unor procese fizice şi pentru  

memorarea şi redarea informaţiei. 
 
Notă:     SAD – sistem de achiziţie de date;  

SPN – sistem de prelucrare numerică;  
SDD – sistem de distribuţie de date;  

DMRI – dispozitiv de memorare şi redare a informaţiei. 
 

Astfel, componentele de bază ale sistemelor de achiziţie de date 
sunt circuitele de eşantionare şi memorare şi convertoarele analog 
numerice. Operaţiile realizate de sistemul de prelucrare numerică 
(SPN) asupra semnalelor numerice pot fi: filtrarea, reprezentarea în 
domeniul frecvenţă, clasificarea, identificarea etc. Astfel, se obţin 
semnalele numerice prelucrate care conţin informaţiile despre 
procesele fizice, în reprezentări corespunzătoare aplicaţiilor. 
Semnalele numerice rezultate din prelucrare pot fi transformate în 
semnale analogice cu convertoare numeric analogice în sistemul de 
distribuţie de date (figura 1). Semnalele numerice şi analogice 
rezultate din prelucrare pot fi utilizate pentru memorarea şi redarea 
informaţiei sau pentru comanda elementelor de execuţie (motoare, 
relee, electrovalve etc.), prin care se efectuează controlul proceselor 
fizice. 

Caracteristicile sistemelor de prelucrare numerică din care 
rezultă avantajele utilizării acestora în comparaţie cu sistemele de 
prelucrare analogică sunt: 

Traductor  SAD SPN SDD DMRI 

Element de  

execuţie 

Procese 
fizice 

Acţiune fizică 

Semnale   

analogice 

Semnale   

numerice 

Semnale numerice 
prelucrate 

Semnale analogice 

prelucrate 

Mărimi fizice 
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- repetabilitatea; 
- reprogramabilitatea; 
- adaptabilitatea; 
- sensibilitatea redusă faţă de perturbaţii; 
- stabilitatea pe termen lung şi la variaţiile factorilor de 

influenţă externă (temperatură, umiditate, presiune 
etc.). 

Repetabilitatea reprezintă proprietatea SPN de acelaşi tip de a 
conduce la rezultate identice ale prelucrării, pentru aceleaşi 
semnale numerice de intrare şi pentru acelaşi algoritm de 
prelucrare. 

Reprogramabilitatea reprezintă capacitatea de modificare a 
algoritmului de prelucrare numerică prin reprogramare, deci fără a 
modifica structura SPN. 

Adaptabilitatea reprezintă posibilitatea de modificare a funcţiei 
de transfer corespunzătoare unui algoritm de prelucrare numerică 
în concordanţă cu caracteristicile semnalelor de intrare sau cu 
caracteristici de mediu. Adaptarea se realizează prin măsurarea 
acestor caracteristici şi modificarea, în funcţie de rezultatele 
măsurărilor, a unor parametri care intervin în funcţia de transfer 
corespunzătoare algoritmului de prelucrare. 

Sensibilitatea redusă faţă de perturbaţii şi stabilitatea rezultă 
din structura discretă a semnalelor numerice cu diferenţă mare între 
valorile de tensiune corespunzătoare celor două niveluri logice ale 
variabilelor binare. 

Semnalele numerice se utilizează, de asemenea, ca suport pentru 
informaţie în comunicaţii. În acest caz, prelucrarea numerică se 
poate utiliza pentru codificare în vederea protecţiei informaţiei 
contra acţiunii perturbaţiilor, compresia de date, adică pentru 
reprezentarea informaţiei printr-un număr redus de biţi. 

Tehnicile de prelucrare numerică permit implementarea unor 
funcţii care nu pot fi obţinute prin prelucrare analogică şi care 
corespund unor circuite, ca de exemplu: filtre cu răspuns 
caracterizat prin fază liniară în funcţie de frecvenţă (filtre cu 
răspuns finit la impuls, FIR) şi filtre cu caracteristici de tip ac. 
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Utilizarea tehnicilor de prelucrare numerică este limitată din 
punctul de vedere al frecvenţei maxime a semnalelor analogice de 
intrare şi al vitezei de prelucrare numerică. Într-o aplicaţie, aceste 
limitări sunt în funcţie de caracteristicile sistemului de achiziţie de 
date, de viteza de lucru a SPN şi de complexitatea algoritmului de 
prelucrare numerică. Practic, orice algoritm de prelucrare numerică 
poate fi implementat pe orice SPN (cu microprocesor, 
microcontroler sau procesor numeric de semnal), cu observaţia că 
performanţele privind viteza de prelucrare numerică trebuie să 
corespundă aplicaţiei. Astfel, există aplicaţii în care se impune 
prelucrarea în timp real, adică algoritmii de prelucrare să se 
desfăşoare la viteza de acces a datelor, ca de exemplu: compresia 
semnalului vocal în comunicaţii şi prelucrarea semnalului numeric 
de pe disc CD ROM pentru redare. De asemenea, există aplicaţii în 
care nu se impune prelucrarea în timp real, ca de exemplu: 
compresia datelor pentru înregistrarea pe disc CD ROM şi 
prelucrarea datelor seismice. 

Pentru controlul unui proces fizic este necesară (figura 1) 
extragerea informaţiilor despre desfăşurarea procesului, prin 
utilizarea traductoarelor. Semnalele de la ieşirile traductoarelor sunt 
transformate în tensiuni electrice (semnale analogice) cu circuite de 
condiţionare a semnalelor. Pentru controlul numeric al procesului 
fizic se impune realizarea conversiei semnalelor analogice în 
semnale numerice acceptate de sistemul de prelucrare numerică 
(calculator, microcalculator, sistem cu microprocesor sau 
microcontroler). Semnalele numerice se obţin prin prelevarea la 
momente de timp date, a valorilor semnalelor analogice şi 
conversia acestor valori sub formă numerică cu sisteme de achiziţie 
de date, SAD.  

Semnalele numerice rezultate din prelucrare se utilizează pentru 
comanda elementelor de execuţie de control (dispozitive de afişare 
numerică şi alfanumerică, relee, electrovalve etc). Pentru comanda 
cu semnale analogice a unor elemente de execuţie de control 
(motoare, înregistratoare etc.) este necesară conversia semnalelor 
numerice prelucrate în semnale analogice cu sisteme de distribuţie 
de date, SDD. 
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